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Szabottelviiek.
Igen, igen szabottelviiek inkább, 

mint szabadelvűek a kormánypártiak, 
mert ezek a kocsonya gerinczü, min­
den fekete-sárga után rohanó férfiak 
csak bitorolják Kossuth Lajos magas 
czélok és valódi nemzeti érdekért küzdő 
pártjának dicsöségteljes nevét.

A mai szabadelvű párt »bölcs 
mérséklet« és „a korona közötti súr­
lódások elkerülése« jelszavai hangoz­
tatása közben szépen belehajtotta fe­
jét a Clopji keretben foglalt járomba, I 
de nem igy csinált a nemzet, a ma- j 
gyár nemzet nem alázhatja meg ma­
gát az osztrák császár és az osztrák1 
német undok politikusok előtt. Meg­
rázta hatalmas öklét. Erre aztán meg­
jött a bécsi béke galamb, szájában 
alkotmány sértő manifesztummal, sas 
körmökkel, hét fejjel és ragadozó fo­
gaival.

Úgy látszik, elfelejtették » Ge- 
sammtmonarchia nemzetgyilkos har­
kályai, hogy a magyar nemzet most 
az átalakulás napjait éli, hogy többé 
nem lehet a parlamentet helyőrségi 
fészeknek nézni. Le van már álczázva 
ez a magyar nemzet alkotmányának 
létére törő politika.

És a szabót tel vüpárt szolga csor­
dája pedig hagyja magát rabigába fogni

és huzza a nagy birodalmi politikusok 
gyalázatos álmait és förtelmes hazug­
ságait a teljesülés felé.

Később azonban az ostorc.^apások 
súlya alatt kirúgott a hámból, de csak 
egy pár pillanatra. Megbuktatta II Je- 
lasicsot — gróf Khuent — de csak 
véletlenségből, nem kész akaratból. 
Visszaverte az osztrák jograblók fejé­
nek - Körbernek — a magyar al­
kotmányt sértő gyalázatosán hitvány 
politikáját ; de csak egy napra. Csak 
a kolompos nélkül maradt juhok ki­
rúgása volt ez. Aztán szépen vissza-, 

j húzódtak a jászolhoz, az ocsmány 
j hiúság, gyalázatos haszonlesés, a szol­
gaságba sülyedés jászlához.

De vajon mire számítanak ezek a 
honáruló Coriolanusok ?

Arra talán, hogy nincs arczböre 
a nemzetnek. Avagy arra, hogy még 
nem ébredt fel az egész nemzet. Kép­
telenség. Rabszolgaságra megérve nem 
vagyunk. Magyarok vagyunk. Magyarul 
akarunk élni és halni. És a ki nem 
amúgy cselekszik, érez, nevezik rövid 
látónak, forradalmárnak, hebehurgyá­
nak, illoyalitásnak.

Vagy t dán nein tudják, hogy az 
osztrák centralizáczió utolsó, de ha­
talmas maradványát védik a közös 
hadseregben, melyn k nyelve, szelleme,

hagyománya osztrák és csak neve a 
közös.

És most már nem is tagadják, 
titkolják azt az eddig csak lappangó 
tant, hogy a szabottelvü — kormány­
párt — pártnak mindig csak azt kell 
akarnia, cselekednie, a mint azt az 
osztrák császár — és nem a magyar 
király — Brass et Bolfrass stb. uras 
akarnak, S beszélnek golyóról, akasztó­
fáról, — a mik tudvalevőleg a nem­
zet alkotmányos érdekeit védelmezik__
végzetes korszakról, korona és nemzet 
közti konfliktusról, ijesztgetnek és for­
radalmárnak tartanak mindenkit, ki a 
nemzet szuverén jogait hangoztatja.

Nekik mindegy, akár van kormány, 
akár nincs ; akár megveti az, akár nem

Ök várnak és tanácskoznak, nagv- 
képüsködnek, mig az úgynevezett „ki­
gondoló bizottság“ megállapítja, hogy 
a manifesztumban foglalt engedmé­
nyeket (?) magáévá teszi és a pártnak 
elfogadás végett ajánlja. Tehát meg­
engedik a drágalátos osztrákok, a „nagy 
egész“ elmélet saskeselyüi, hogy saját 
pénzünkből alapítványokat tehessünk 
és hogy fiainkat némely tantárgyban 
magyarul oktassák.

Hisz ezek a nemzet legelemibb 
jogai, amit követelhet.

És igy nem is lesz ‘ megoldás.

Ideálok.
irta: John Kendrick Bangs.

I.
Mister Richards milyennek tartja az ideá­

lis nőt ?
Mister Richards Augustus haimincz 

eves volt és még több azonkívül, de nem 
volt nős Nemcsak hogy bátran megháza­
sodhatott volna, hanem ismert több nőt, 
akiket csodált. De közülük egyik sem érte 
el azt az ideált, amilyennek ó a nőt el­
képzelte.

Miss Fotheringay például szépség dol­
gában egészen megfelelt volna igényének. 
Ara szellem dolgában csaknem fájdalmasan 
messze elmaradt mister Richards követelé­
sétől. Magas és fejedelmi alakja volt any- 
nyira, hogy nemcsak azok az emberek, akik 
nem értenek mitológiához, nevezték volna 
el junói termetűnek. A társalgása azonban j 
csaknem korlátolt, legalább is ki nem elé 
gitö volt. Többre becsülte, ha egy félig érett 
és minden harmadik szóra elpiruló ifjúval 
tánczolhatott, mintha egy tudós és tapasz­
talt férliuval beszélgethetett, akinek akkor 
sem rándul meg egyetlen arczizma, ha a 
szomszéd kertben földrengés van. Utálta a 1

falusi életet, a nyugodalom és üdülés fo­
galma előtte annyi volt, mint folyton utaz­
gatni. Megtelte például, hogy a nyári sze­
zon kezdetével rögtön Newportba ment, 
hogy az odavaló társaság áradatába vesse 
magát, pedig még alig hogy kifogyott a lé­
legzete a newyorki társaságban.

Miss Patterson ellenben megfelelt annak 
a szellemi képnek, amit Richards arról a 
nőről alkotott, a kinek feláldozta volna 
legényélete függetlenségét. -- A kisasszony 
szerette a költészetet és zeneórtő volt. — 
Azonkívül minden szép zeneművészetről és 
tudományról, amik mister Richards bogarai 
voltak, folyékonyan és érdekesen tudott be­
szélni. De - ó jaj! -—- külsején alig volt 
valami csodálni való. Jelentéktelen kis ter­
mete volt, holdvilágszorüen sápadt arcza és 
mostohanövésü haja.

Mister Richards élte pályáját még több 
más nő keresztezte, de mindegyiknek volt 
vulami bár nem lényeges hibája. Azonban 
a jövendőbeli mistress Riohárds-t csak olyan­
nak tudta elképzelni, akibon egyesült a szép 
miss Eortheringai az okos és művészi miss 
Patterson, meg a tekintélyes vagyonú, de 
túlságosan hangok miss Barrows minden 
előnye.

Milyen miss Henderson Flóra férii-ideálja ?
Miss Richards Augusztus New-Yorkban 

született. Miss Henderson Flóra pedig Bos- 
I Ionban. De mint mr. Richards, harmmez 
I éves koráig ö is ellenáll a házasság csábi- 
I tásának.

Bár alkalma ezer lett volna rá! Tizen­
hét éves korában került a társas életbe és 
azóta minden esztendőben abban a hízelgő 

I bár nem ép kellemes helyzetben volt, hogy 
I esztendönkint átlag négy férfit kosarazott 
; ki, amit ha megsoroznak a tizenhárom év 
i számával, megkapjuk azt a tekintélyes ősz- 
szeget amiből miss Handerson kosár ipará­
nak nagysága kiderül.

A társaságban azt mondták róla, hogy 
fenhéjázó és színtelen. Voltaképp azonban 
sem büszke, sem érzéstelen nem volt, 
hanem kérői közzül egysein felelt meg 
annak a férfiideálnak, amit magának al­
kotott.

Dawson Miles például olyan ember 
volt, akit valami átlagos leány mindjárt el­
halászott volna, ha hálójába kerül. A város 
első bankházában fényes depozituma volt 
és a bank tiizmentos, tolvajtól biztos pin- 
ezéiben három vasrekesze volt, amiben
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Hiába kinálgatja a bécsi rongyot e 
zöldszemü szörny.

A nemzeti eszme hatalmas hul­
lámai diadalmasan törnek előre és el­
söpörnek minden akadályt s elsöprik 
az ellenálló kormánypártot.

A nemzeti szellemre jótékony eső 
záporrá, viharrá, orkánná, végül felhő­
szakadásba ment át.

A nemzeti eszme körül egész 
irodalom fejlődött, mely minden tekin­
tetben kimutatta a nemzeti jogok és 
követelmények helyességét.

S csak ezeket teljesen megadván, 
térhet az ország a biztos haladás útjára. 
Küzdjünk!

A szabadelvű pártnak is csata­
koznia kell a küzdők táborához, mert 
beláthatják, hogy a magyar törvény- 
hozás a magyar királynak, a magyar 
hadseregre vonatkozólag adta e felség­
jogokat, mert a törvényhozástól távol 
állott az a feltevés, hogy e jog akként 
gyakoroltassák, hogy a magyar ifjúságot 
elosztrákositsák . . .

A magyar nemzet ege beborult.
A felhőkön keresztül a csillag e 

szent égi jelvény ,,E jelben győzni 
fogsz.“

Küzdjünk.
Reméljünk.
Bízzunk! Mert lesz még idő mikor 

a büszke Bécs leomlik. De még akkor 
is él magyar; áll Buda még.

Politika.
Djabb kísérletezések.

Bécsben még mindig nem veszik ko­
molyan a magyarországi dolgokat. Meg min 
dig azt hiszik, hogy vak lárma az, a miről 
pedig minden józan ember látja, -ud ja, hogy 
ogy elnyomott nemzet lelkének forrongása. 
És kisérmteznek. A helyett, hogy számot 
vetve a viszonyokkal, a helyzet komolyságá­
val, komolyan gondolnának vegro a tartha­
tatlan állapot gyökeres orvoslására, experrt- 
mentálnak. Tegnapi sürgönytudósitásamk mar 
megemlékeztek arról, hogy Szélt Kálmánt 
Bécsbe czitalták s a helyzet orvoslását, az a 
talanos zavarból kibontakozást reá akarják 
bizni. A ki ismeri Széli Kálmánnak a nemzet 
akcziójával szemben eddig nyíltan vallott 
pesszimisztikus felfogását, az tudja, hogy 
Széli Kálmán feladatát az fogja képezni, 
hogy a parlamentet meggyőzze a nemzeti 
követelések törvénytelenségéről, vagy leg­
alább is időszeJütleuségéröl. Nos, hát ez a 
törekvésé lehel, hogy sikerre vezet a sza- 
badelvüpárt kilenczes bizottságában, a mely­
nek ö az elnöke, de a függetlenségi part s 
azt tamogato nemzet lehetetlenné fog tenni 
minden olyan kísérletezést, mely a megol­
dást a nemzeti követelések teljesítése nél­
kül keresi.

Djabb adómegtagadások. C s a » a d
vármegye közgyűlése elhatározta, hogy 
Szatmárnémeti a ti ratal a kiszolgált katonák 
visszatartanál illetőleg hasonlóértelmü fel­
irattal támogatja. Makó, Batlonya és Cs-mad- 
pulota határozatát, melyben az allarai
adók beszedését megtiltja, 
jóváhagyólag tudomásul ve­
szt. Justh Gyula interpellácziójára Návay 
alispán bejelentette, hogy a 4(1. gyalogezred 
parancsnokságától az önkéntesek belépésé­
nek megköynyitését ezélzó intézkedések miatt 
megkeresést kapott, de azt egyszerűen

irattárba helyezte és a főszolga- 
biráknak utasítást nem adott. A közgyűlés 
a hazafias választ tudomásul vette.

Torda város képviselőtestülete 
határozatilag kimondotta, hogy inig az exlex 
tart, meg ti ltja hivatalos közegeinek az 
önkéntes adófizetéselfogadá­
sát. A képviselőtestület egyúttal megtagadta 
az ujonczszedesl is.

Ostromállapot Szegeden.
— Véres összeütközés a katonasággal. —

Okt. 7.
Szeged tegnap óriási izgalmaknak volt 

színhelye. A visszatartott harmadéves ka­
tonák pénzt gyűjtöttek maguk között s azon 
egy koszorút vettek, a melyet ma elhelyeztek 
Kossuth Lajos szegedi szobrára. — A ko­
szorú szalagját a következő felírás díszí­
tette :

Dicső oinlokednok a visz- 
szatar tolt katonák!

Tegnap délelőtt 10 órakor a városi ha­
tóság az október ti-iki nemzeti ünnep alkal­
mából a templomba ment s utana a polgárság 
ünnepet rendezett. Mialatt az ünnepség folyt, 
hírül jött, hogy Csallány Géza honvéd­
kerületi parancsnok elküldötte adjutánsát, 
Horváth Sándor főhadnagyot a rend­
őrségre, kerve a koszorú eltávolítását. A 
rendőrség vonakodott eleget tenni a keres­
nek, mire a parancsnok P a r u c s a száza­
dost küldötte a rendőrségre, aki megismételte 
a kérést, a melynek teljesítését azonban a 
rendőrség újból megtagadta.

Erre a két honvedtiszt, Horváth főhad­
nagy és Parucsa százados egyenesen a 
szoborhoz mentek s ott két honvédszakasz- 
vezetővel levétették a koszolut s hevítették a 
városházára a rendőrséghez.

nyilván nem szivarokat tartott. Beádon ven­
dége cs résztvevője volt a szezon minden 
nagyobb mulatságának és annál jobban mu­
latott. mentül vidámabb volt a zenebona. 
Szellemi és művészi gyülekezeteken azon­
ban csak lehetőleg ritkán lehetett látni. Miss 
Henderson raj ak ipta, amint egy Shclieyröl 
való rövid felolvasás alatt kétszer a keze 
mögé ásított, egyszer pedig nyíltan be a 
terembe. Szóval világfi volt. Lovakhoz any- 
nyira ertett, hogy ló-szakértelmét mindenbe 
belekeverte. Hamisítatlan szellemi élveze­
tek számára az unalom hamisítatlan forrásai 
voltak.

Bár meglett volna benne mindaz a 
szellemi képesség, ami Webster Henry ben, 
a Howard-egyctem fiatal és máris neves tu­
dósában megvolt ! Vagy legalább ez a tudós 
lett volna olyan antik szoborszorü jelenség, 
mint Dawson Miles I Mert Mister Webster 
is több alkalommal elárulta forró szivét miss 
Henderson jeges pillantásai előtt.

— Azt hiszem, boldoggá tehetném, — 
mondta neki egyszer Webster — mert sok 
közös vonás van bennünk. Mindkettőn sze­
retjük a jó és komoly könyveket, a zenét és 
mindkettőnkben meg van a természet sze­
retető, amely földi paradicsommá változ­
tatná életünket, ha egymásé lehetnénk !

Miss Henderson lesütött szemmel, do 
nyílt kiváncsi füllel hallgatta ezt a vallo­
mást. Aztán felpillantott az ifjú tudós sza­
bálytalan, komoly, szinte mogorva arczába. 
A következő pillanatban a tekintete az ifjú 
alacsony, furcsa termetére siklott le és úgy 
érezte, mintha valami láthatatlan kéz fogná 
le az ajkát hogy „igon*-t ne mondjon.

Miss Henderson kérői közül egyetlen­

egy sem egyesítette magában Dawson Miles 
férfias szépségét és Webster Henry szellemet 
és kedélyei. Miss Henderson is olykor arra 
a meggyőződésre jutott, akárcsak mister Ric 
hards Augustus, hogy ideális mértékük túl­
ságosan magas és hogy ezen a világon a mi 
időnkben már nem lehet elérni az ideál 
megvalósulását, ha ugyan egyáltalán el lehe­
tett valaha érni. És mind a ketten csak só­
hajtoztak, csak sóvárogtak az elérhetetlen 
ideál fölé. Az egyik New-Yorkhan, a másik 
Bostonban. De mind a kelten sokkal erősebb 
jellemünk voltak, semhogy ideáljukból enged­
tek volna.

III.
Milyen volt miss Henderson ?

Az olvasó önkónyteleniil kérdi : „De 
hát milyen volt maga miss Henderson ? — 
Bizonyára tökéletesnek kellett lenni magának 
a nőnek is, a ki a férfitól olyan sokat köve­
telt. Csaknem tökéletesnek — mórt ennyit 
csak el lehet várni miss Hendorsontól ?“

Tehát ilyen volt : Magas és fejedelmi 
termetű volt, úgy hogy még azok is, akik 
mitológiához értettek, junöi termetűnek nyíl 
vánitották volna. Társalgása sohasem volt 
unalmas, vagy felületes és bár az ólel külső 
apróbb jelenségei is érdekelték, az élet nagy 
kérdései is mélyen érintették. Tánczol ni is 
tudott, még pedig költészettel és elegánczift- 
val. De nem a táncz kedvéért tánczolt és 
nem is annak a foligérett ifjúnak a kedvéért, 
aki minden harmadik szóra elpirult, mert 
többre becsülte ogy olyan tudós és tapasztalt 
ember társalgását, akinek egyetlen arcza 
izma sem rándult meg, ha a szomszéd

kertjében földrengés volt. Szerette az irodal­
mat és zeneértö volt.

Egy szóval olyan voll, amilyennek 
Mister Richards Augustus, ez az ideálra 
vadászó ember csak kívánhatta volna és 
még az ö sasszeme sem fedezett volna fel 
egyetlen rozsdafoltot miss Hondorson nöisé- 
gének pánczólján.

IV.
Milyen volt inr. Richards Augustus ?

És mint ahogy miss Flóra Henderson 
mindenben megfelelt mister Richards ideál­
jának. akképp mister Richards Augustus is 
tökéletesen megfelelt miss Henderson áb­
rándjának. Férfiiasan szép volt, mint Daw­
son Miles, nem maradt mögötte bankdepo- 
zitum dolgában sem és a bank pinezójében 
bérelt vasrekeszeiben nem szivarokat őrzött. 
Kocsija lova is volt elég, anélkül, hogy ló­
szakértelme akkora lőtt volna, hogy eszével 
megszöktek volna a lovai. Shclieyröl való 
felolvasások alatt egyszer sem ásitozott. Mert 
épp ellenkezőleg, mert irodalmi és esztékiai 
műveltsége, érdeklődése épp akkora volt, 
mint Webster Henriben. Szóval ö volt min­
denképp az az ember akiről miss Henderson 
Bostonban álmodozott és hogy feltétlenül 
megajándékozta volna őt szivével kezével, 
ha egymásra leltek volna.

Ha egymásra leltek volna !
V.

Vége.
De sohasem találkoztak.
És azontúl mindig boldogan éltek.

. '■'.»■ *,* ••
- ’ • ’ ' • * i •* ",
- * .' • .*.*
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im™ h"ep t,ol#ársá« - lehetett vagy 
15 000 ember - ezt meghallván, a város­
ház elé vonult, ahol zajosan követelte a ko­
szorú visszahelyezését. Küldöttség ment a 
rendőrséghez, a melynek szónokai F o l c z- 
n e r Jenő orsz. képviselő és Kulinyi Zsig- 
mond szerkesztő elmondották hoev a »ni vá.7 »’iT6“*“""-----'a“»i
& z o c s József főkapitányhelyettes méltá­
nyosnak találta a kérést s visszaadta a ko- 
szorut, amelyet a küldöttség tagjai az ab­
lakból mutattuk meg az alantálló népnek.

A tömeg azután elindult a városház 
elöl s mind nagyobb számra szaporodott és 
hazafias dalok éneklése mellett a szoborhoz 
vonult, ahol félóráig tartó ünnepség közben 
helyezték vissza a koszorút.

A nép most Horváth főhadnagy lakása 
ele vonult. A házat, amelyben lakik, valósá­
gos ostrom alá vette, az összes ablakokat 
beverte, úgy hogy a közeli tmnu4Hiinc-«n.

ros lakosságán. A katonaságot hadi készen­
létbe helyezték, a rendőrség összes legény- 
sege az utcz&kra vonult.

A felháborodott tömeg este másodszor 
is megtámadta a kaszárnyát, botokkal, kö­
vekkel, téglákkal dobálták az épületet, foly- 

.. . —t követelve. Ekkor a kaszár-

. . . J gyalogság és egy szá
zaa huszárság robant ki és kegyetlen vé­
rengzéssel szétszórta a tömeget, kitisztította 
az utczakat. A gyalogság sortüzet adott
sebzsflltek meg*la^’ ^zen**en súlyosan meg-

Az egész várost tüntető körmenetek 
|arták be.

Ezután a tömeg oszlani kezdett, köz­
jen óriási zaj,Jajveszékelés, larma zugolt

énnekkar zárté be a Hymnus 
1, melyet a közönség szintén állva 

sőt a végén már együtt énekelt

Theologiai alapvizsgák. A theologiai
alapvizsgák a főiskolán folyó hó 10-én fog­
nak kezdődni, ellérőleg az eredeti terminus­
tól, mely az alapvizsgák kezdetét 5-ikóre 
tette. Az alapvizsga iránti kérvények beadá­
sának határideje . hó 9 ikének délelőtti 
11 órája.

A hittanszaki társulatról. A hittanszaki 
onkepzo társulat ma este fél nyolcz órakor 
tartja rendes heti felolvasó ülését, a követ­
kező napirenddel : 1. Ének. 2. Dózsa Jenő 
“ miádkozik. 3. Alapszabályok revíziója.
4. Ének,

fejeztek, miért is a könyvosztás, mint az 
ifjúság könyvtárosa közti Írré teszi, már ma 
megkezdődik és minden nap 6—7 óráig 
og történni. Az uj könyvjegyzék még nem 

készült el. miért is a réginek négy javított 
példánya fog az. ifjúságnak ideiglenesen ren­
delkezésére állani.

A reíormátió emlékünnepe. A reformátió 
megindításának évfordulóját, mint minden 
evbim úgy az idén is meg fogja ünnepelni a 
főiskola ifjúsága folyó hó 31-én. Az ünne-

Karoly ügyvédek táviratot küldtek a hon 
védelmi miniszternek a következő tarta­
lommal :

„A szegedi Kossuth-szoborról egy ko 
szőrűt, állítólag Csallány térpnrancsnoK 
rendeletéra, két honvédtiszt ma délelőtt 
el távolított. A hazafias kegyelet e durva 
megsértését bejelentjük és példás meg­
torlását követeljük.“ (Következnek az alá­
írások.)

Délután Bekeffy Antal szerkesztő bűn­
ügyi feljelentést tett a rendőrségnél G s a 1- 
1 á n y ellen, nyilvános emlék megsértése 
miatt.

Már ekkor hírre ment, hogy Csallány 
parancsnok délután újra el akarja távolit- 
tatni a koszorút. A szobor körül ennél­
fogva a rendőrség kirendelt emberei álltak 
őrt es az egész városban lovasrendőrök czir- 
knJtak. Hogy az előkészületekre szükség volt, 
azt szomorúan igazolják a bekövetkezett ese-

Egyház és iskola,
Október 6 iki ünnepély a főiskolában

számú es " 
t tegnap a 

áldozzák a 
t vértanuk 

ama.

illusztris közönség se, 
főiskola dísztermébe 

szerv
kegyeletes emlékének és 

reánk nézve gyászosan 
s napot. A tágas terem kevés is 

- , sokan az 
ajtón kívül állva voltak kénytelenek az ün- 

Ivezni. A mai viszonyok kö- 
szükségét érezzük az ily 

S Debreczen mü- 
amely lelkes egyetértéssel 

ünnepély meghallgatására :

; teleievemise 
• emlékezete:
, volt a vendégek befogadására

nepélyt végigél 
zött kétszeres 
ünnepek rendezésének, 
veit közönsége
gyűlt össze az g t o__
ucclatáns tanujolét adta, hogy tud hazafiasán 
érezni lelkesedni az ősök dicső emlékéért, 
ri műsor első száma a főiskolai énekkar ál­
tal elénekelt szózat volt, melyet az egész 
közönség felállva hallgatott végig s lelkesen 
megtapsolt. Ezután Dr. F urenczy Zol­
tán akad. tanár megnyitó beszéde követke­
zőit. Az igazságnak egyszerű, minden pát- 
hoszt nélkülöző hangján beszólt, a mely 
oly erős fegyvere a meggyőzésnek. Csak 
később emelkedőit hangja, mikor az önkén­
telenül is kitörő hazafias hévnek nem tu­
dott többé elloutállni. „Hiába kiáltja Galiczia 
felöl egy, a Kárpátok ormain vergődő kétfejű 
sas, hogy soha, soha ! mi küzdeni fogunk 
utolsó lehellelüukig jogaink mellett !“ tört 
ki belőle az igazság a közönség óriási él-

SZINHAZ
lüsor:

Szerda : Bob herczog. (C. bérlet.) 
Csütörtök : Drótos tót. (A. bérlet) 
Péntek : Diólos tót. (B. bérlet.) 
Szombat : Drótos tót. (C. bérlet.)
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i men
u. Éjjel az erdőn, este 

edékhely. (Bemutató előadás.)

Dózsa György.
(Díszelőadás.)

A szahadságharcz vértanú halált halt 
hőseinek emléket kegyeletosen ülte meg a 
dehreczeni színház is tegnap este. Jókai 
Mórnak,a költöfejedelemnek örökszép drámá­
ját : Dózsa Györgyöt adták, ünnepi előadás­
hoz nem méltó kis számú közönség előtt, 
ügy látszik a közönség Így szezon elején 
még nagyon takaiékos a hazafias kegyelet 
lerovását illetőleg is.

Az előadást daczára ennek ünnepivé 
avatta Csiky László remekül előadott pro-
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tiszta poozisa, szintén megérdemelt tapsoka 
kapott. — Jeszenszkyné, Krémet, ra- 
taki, Mezey alkottak szép keretet, melyben 
először mutatkozott be Nagy Janos,a társu 
lat uj szerelmes színésze. Fogadtatása na­
gyon rokonszenves volt. Egy kicsit elíogu 
Tolt, fiatalos heve elragadta s gyors em- 
póban beszélt, do egyébkent biztat* tehetseg, 
akiben kellő irányítás, vezetes mellett, arn- 
bicziózus, szorgalmas tagot nyer a drámai
társulat. „ , r .A katonazenekar a Hunyady László.
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Debroezen úri világnak erre elhatározta, 
hogy kilép a rendből s vagy világ, pap 
lesz, vagy pedig valamely polgári foglalko­
zással lesz hasznára a társadalomnak.

És 'ényleg bármely nehezen esett is 
megválni a debreczeni rend kötelekéből, ki­
lépett s ma inár mint L á m Sándor uveg-
nagykereskedő pénztárosa működik.

L á n g János baráti jó viszonyban
áll Lám Sándorral, aki tisztességes fize-

Dnerából Krause ízléses vezetése alatt nagyon ; tósü állást ajánlott fel a derek papnak, aki
szépen a?ott elő több részletet. I ezzel a tényével is bebizonyította hogy em-

Z. I beri hivatását a legnemesebb oldalúról fogja 
A drótostót. Ez a kedves zeneju ope­

rett, mely vasárnap este zsúfolt ház előtt
került először szilire nálunk holnaptól kezdve 
háromszor egymásután fog a bérlőközönség 
előtt bemutattam!. A finom szubtilis munka 
a mulatságos mese és az ezekhez méltó 
jó előadás bizonyára mind három estem 
nagy közönséget fog a színházba vonzani.

DJ tagok bemuatkozása Csiky László 
a társulat ezen uj nagystílű drámai színé­
sze és Arday Ida, a debreczeni közönség 
egykori kedvcncze a jövő héten muiatkoz 
nak be. evek után újra a közönségnek. 
Arday Ida a- Mama c. vígjátékban lép fel 
először, Csiky László pedig a

lesz az 
Debre-

fel s közbocsülésre érdemes 'agja 
esetben, ha a papi köntöst leveti is, 
reczon társadalmának.

Most vásárkor pedig kedves jelenet 
játszódott le, künn a sátrak között.

L á n g Jánost ott látták viszont bará­
tai a sok porczellán edény közt, a mint jó 
kedvvel segédkezett azok eladasaban.

Személyi hir.
Schöpflin Ágoston nagyváradi posta 

ékban lep tét ég táyiró igazgató tegnap városunkban idő 
Ranczaukban z.jtt s ,Q,m„i*aaálta a 1

mutatkozik be. A két Ranczaut Csiky 
László és Sebestyén Géza játszák.

Bemutató előadások. A szezon első 
hónapjára egy csomo énekes és drámai új­
donság esik. Ezek közül magasan emelke­
dik ki G o r d i j „Éjjeli menedékhely* e 
drámái alkotása, a melyet a világ minden 
színpadán óriási siker mellett mutatlak be. 
A darab bemutató előadása vasárnap lesz. 
A jövő héten pedig Barna Izsó Cassanova 
ez. hatásos operettje kerül színre, melyet 
Debreczenbon még nem adtak s ebben lesz 
az első uj szerepe Felhő Rózsinak. A czim- 
szerepet Mezey jálsza és énekli. Az igazga­
tóság ezenkívül megszerezte a Fifin ez. 
operett, a Patyolat kisasszony és a Herbelin 
papa ez. darabok előadási jogát.

NAPI HÍREK.
Egy debreczeni pap regénye.

(Papból kereskedő.)
okt. 7.

Elörebocsájtjuk, hogy ez a regény 
egyáltalán nem romantikus s híjával van 
az érzelgősségnek is. Modern minden izében 
s a becsületes munka diadalát hirdeti s épen 
ezért érdemes nyilvánosságra hozni.

A debreczeni piarista rend egyik ta 
nára, aki kedvelt tagja volt Debroezen

felülvizsgálta a kerületébe tartozó
debreczeni posta és táviró hivatalokaf.

erejű határozat óta majdnem két hét telt el, 
de sajnos a közgyűlés határoz a-r 
tának a mai napig sem sze­
reztek érvényt. Az önként befize­
tett adókat a városi adóhiva­
tal még mindég elfogadja. Az 
adóhivatal nem akar tudomást venni a köz­
gyűlés határozatáról es pedig az okból, mert 
a tanácstól az adófizetés el nem fogadására 
utasítást mai napig som kapott. Ugyanis a 
közgyűlés ez ügyben hozott határozatában 
azt mondja : felhívja a városi ta­
nácsot, utasítsa a városi adó- 
ügyosztályt, hogy az mógaz 
önként befizetett adókat se 
fogadja el. Hogy tehát még ma is el­
fogadják az adót, az kizárólag a városi taná­
cson múlik. A tanácsnak kötelessége lett volna 
a közgyűlési határozat hitelesítése után, 
ami két nap múlva meg is történt, ezt az 
utasítást nyomban kiadni az adóügyosztály­
nak. Hisszük, hogy eme soraink után a ta­
nács már a holnapi ülésén érvényt szerez 
a közgyűlés határozatának és nyomban 
kiadja az utasítást az adóügyosztálynak és 
mar péntektől nem fogadják el az adót.

li)()3. október 7.

ársadalmának az uj tanév kezdetén kiló - 
lett a rendből s ma már mint egyik előkelő! dát mutatott városunk, 
lelybeli kereskedés pénztárnoka van hasz l rosa. Méltán tehettük

Erőszakoskodó pénzügyőr.
Daczára annak, hogy a hivatalos kö­

zegek ellen egyáltalában nincs czélunk iz­
gatni, kénytelenek vagyunk ez alkalommal 
megint egy hivatalos hatalmával lepton-nyo­
mon visszaélő főbb pénzügyőri közeg erő­
szakoskodásáról megemlékezni. Galló Mihály 
szegény egyedül magára utalt öreg ember, 
aki erősebb munkára képtelen lévén, tiszte­
letben eltöltött életére tekintettel vasári 
golyo játék megtartására kapott engedélyt u 
belügyminisztertől. Debreczenbe is eljött, 
ahol jogait bizonyító Írásokat mulatván fel, 
Boczkó Samuel rendőrfőkapitány engedélyt 
adott neki a golyójátékra. Egy pénzügyőri 
közeg megneszeli a dolgot, túlbuzgóságában, 
daczára a belügyminiszter az ország egész 
területére szóló engedélyének, úgyszintén a 
rendörfökapitányság rendeletének, megtiltotta 
a golyójáték üzósot s az összes felszerelé­
seit elkobozta. A rendőrség mindent megtett 
az öreg komédiás érdekében, de hiába. Fel­
hívjuk a basáskodó pénzügyőri főbb tiszt­
viselő visszaéléseire Fauszt Elek pénzügy - 
igazgató figyelmét.

Debreczenben most is elfogadják az adót.
Nagy büszkeséggel hirdettük mi magunk 

is, de velünk az egész ország hazafias saj- | 
tója, hogy Debroezen nem tagadta meg ön-, 
magát, méltó volt dicső múltjához, a ha 
zafias ténykedésben ismét elől járt és pél- 

a magyarság őrvá 
is ezt, mert Debre-

fflagyar név.
Hörl Frigyes debreczeni vendéglőstől 

tanulhatnának a betelepedett idegenek. — 
Nevezett derék vendéglős már egy év előtt 
bebizonyította a magyarok iránti rokonszen- 
vót. Magyar honosságért folyamodott és a 
honpolgari esküt le is telte. Most, hogy még 
jobban bebizonyítsa a magyarok iránti ro- 
kons/.envét, névmagyarosításért folyamodott. 
A miniszter leirata tegnap érkezett le a 
városhoz, melyben jelzi, hogy Hörl Frigyes 
nevének Harangira változtatását meg­
engedi.

Véres verekedés
A debreczeni, f a I u r o s s z a“ Makó 

Sándor megint élénken foglalkoztatta a 
rendőrséget. Véres vereke ést rögtönzött 
ma délelőtt a város legélénkebb forgalmú 
hélyén Sándor Károly hotza hasonló társá­
val. Járta a kés, a bot s bizony vért eresz­
tett egymáson a két viszakodó legény. A 
dolognak a rendőrség vetett véget.

iára a munkás társadalomnak. «cn városának múlt hóban megtartott bt-
Az eset a kővetkező : ™ttsági közgyűlése egyhangúlag, nagy lel-
L á n g János a debreczeni, kcscdóssel fogadta el Márton Imre mzotlsági 

liarista rend sogédtanára, évek óta a deli- tag indítványát és kimondotta, hogy még 
eczeni piarista rend állal lentartott főgyim-1 az önként befizetett állami adókat sem fo- 
láziumbau tanít. Azonban mert a törvény- j g»dja el. Ezt az igazán hazafias határozatot 
zabta időn belől nem tett vizsgát, a rend | még azzal a pótlással is megtoldotta a köz- 
lormányzósága el akarta helyezni Debro-: gyűlés, hogy csakis birtokon kívül folcbboz- 
izenböl. i belő meg vagyis azonnal érvénybe lép a köz-

Láng János, aki kedvelt tagja gyűlés határozata. Eme nevezetes és nagyhord-
iíe rV re I / M I 1 Kizárólag valódi angolIII férfi szabó üzlet.

Fizetni kell a községi pótadót.
A városi tanács nagyzavarban van 

azáltal, hogy a közgyűlés olyan határozatot 
hozott, hogy az adóhivatal ne fogadja el az 
önként befizetett adókat sem. Ezzel a hatá­
rozattal beállott az az eset, hogy most már 
a községi pótadót sem fizetik, minek folytán a 

; város háztartásában a legnagyobb zavar állhat 
' elő. Ennek elejét veendő, a tanács tegnap 

tartott ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel 
és kimondotta, hogy a községi pótBdó fi 
zetése teljesen független az állatni adófize 
lésétől és azt fizetni is kell a polgároknak.

Ez ügyben különben a tanács a követ­
kező felhívást intézi a város közönségéhez:

Felhívás Debroezen szab. kir. város 
adófizető közönségéhez. A mai törvényen 
kívüli állapot hatása üehreczen szab. m 
város háztartásában érezhetővé vált, mneny

, nyiben a város házipénztárának kisegítés
ós iranczia szövetekből elegáns url

Az iparbankkal szemben.
ruhákat kószit

HONIG I. W9abi
DEBRECZEN, Piaci-utcia 76.
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megszavazott községi pótadó - 
abból kifolyólag, hogy az áll 
törvényhozás által még oz idő 
szavaztattak meg s így esedékessé sem vál­
tak : igen csekély mértékben folyt be.

Mivel pedig az állami adók meg nem 
szavazása a községi adók esedékességére 
semmi befolyással nincs, elhatározta a vá­
rosi Tanacs, hogy a községi adó és útadó 
hátralékos részletei azonnal behajtassanak.

Ennélfogva midőn ezt tudomás vétel 
végett közli, egyben felhívja és figyelmez­
teti a városi Tanács Debrcczen szab. kir. 
város adófizető közönségét, hogy a város 
szerződéses viszonyból eredő, emberbaráti 
oktatás és nevelésügyi kötelezettségeinek 
fennakadás nélküli további teljesithetóse 
végett : a mai esedékessé vált községi és 
útadóját a városi adópénztárba mielőbb 
fizesse be : annyival is inkább mert mig ez 
által egyrészről a város iránti kötelezettsé­
gét teljesiti s a közczélok előmozdítását elő­
segíti, másrészről a végrehajtás kellemet­
lenségeit is elkerüli és saját terheit is ke 
vesbbiti.

Tűz a Csapó ntezán.
Ma déli fél 12 órakor Csapó-utczán a 

Derzsy féle házban vigyázatlanság folytán 
az istálló mellett felhalmazott nagymennyi­
ségű szalma meggyuladt. A tűzoltóság Publig 
Ernő vezetésével rögtön a helyszínére sie­
tett és a tüzet gyorsan lokalizálta.

Elzsebelt aranyóra.
Tegnap valami a vásáros időkből 

visszamaradt veszedelmes utazó zsebmetszö 
a főtéren, nyilvános nappal ellopta D u in- 
bra v a László kerületi anyakönyvi fel­
ügyelő aranyóráját és lánczát. Az érzéke­
nyen károsult főhivatalnok jelentést tett a 
rendőrségen, mely részről a vizsgálatot 
Orosz László fogalmazó vezeti, de még 
eddig eredménytelenül.

Rendőri hírek.
Ma délelőtt nagy népcsődület támadt 

az utczákon. Katona Janos megtámadta 
a járókelőket részeg állapotban s mikor vegre 
a rendőrség is közbelépett, elverte a rend­
őrt. Bekísér ék. — Egy eszméletlen állapotban 
lévő asszonyt talált tegnap a rendőrség a 
Széchényi uicza végén. Azt hitték, hogy 
meg is halt, de később magához tért vala­
hogyan. A pálinka vette le a lábáról, s be 
kellett szállítani a közhórhazba.

A hóhér levele.
A magyar királyi hóhér ur faddi ma­

gányában éli a nyugodt lelkű emberek bol­
dog világát s ebből az idilli csendből csak 
az hívja ki, ha a királyi ügyész .munkára“ 
szóllitja. A hóhér urban a közélettől igy tá­
vol persze kifejlődik mindjobban az a tudat, 
hogy ö nagyon is valaki, akivel nem nagyon 
illik tréfálódzni. A napokban az,esett meg vele, 
hogy egyik falubelijével tiszteltette öt egy 
Goldschmidt Zsigmond nevű, jókedvéről mes­
sze vidéken híres bajai ember, aki még a 
színét sem látta neki. A tiszteltotést át is 
adták Baii uramnak ; menten pírba borult 
az arcza, hogy mit elezelődik igy vele min­
den emberfia és nagy boszuságában tüstént 
ezt a levelet irta Goldschmidtnok :

„Tisztölöm az urat, de nincs szörön- 
cséin ismerni, de no is lögyön, mert annak 
aligha örülne az ur.

Sok szöröncsét kiván
Báli Mihály, 

magyar kir. hóhér.
Mit érthetett Báli Mihály uram a .sok 

szöröncse* kivánata alatt ? Bizonyára, hogy 
a mit megelőzőleg mondott, hogy : no is 
legyen szerencséje ő hozzája annak az 
urnák.

Érmihályíalva gyermeke.
Ermihályfalva község kii önös módon 

gyermekhez jutott, hirtelen anélkül, hogy 
tulajdonképen tudta volna, mi történt vele. 
A gyermek, akinek apja, anyja lett Érmihály- 
falva, öt hónapos lehet. Természetes tehát, 
hogy igazi szüleiről semmifele felvilágosítást 
nem tudott adni, a mikor Lovassy János 
vadászat közben megtalálta. Felvitte hát

és útadó’ 
mi adók a 
szerint sem

A köszvény halála
A számtalan szer között, mely csuz és 

köszvényes bántalmak ellen ajánltatik, leg­
jobbnak és felűlinulhatallannak bizonyult a 
törvényesen védett Halápi féle „Restaurator* 
mert mar rövid használat után h fajdalmai 
nemcsak enyhíti, hanem gyógyítja is, a 
nélkül, hogy nagy pénzbeli áldozatot igé­
nyelne, mert egy tubus ára csak 1 korona 
60 f. Határozottan megérdemli nevét, mivel 
csodálatos rövid idő alatt a legsúlyosabb 
beteget is teljesen restaurálja. Készítője 
Halapi Frigyes gyógyszerész az „Apostol*- 
hoz. Budapest, Jozsef-körut 64 sz.

Távirat
Szüret.

Ha a jó öreg Lóvay József ma éne­
kelné meg a szüretet, nem hisszük, hogy a 
permetezésről meg ne emlékeznék egy-két 
sorban, például igy :

Szüreti szint ölt 
Két kis húgom ajka ;
Meglátszik a permet 
Kékkő színe rajta.

Hát bizony ma már csak üggyol-baj- 
jal, permetező fecskendővel, gálicz oldattal 
mivel lehet szüretet csinálni. A szőlős-gaz­
dának harezot kell folytatni azokkal az apró 
férgekkel,amiket ókulárés tudósok nagyitóüveg 
alá tesznek, hogy a szemükbe nézhessenek. 
A szorgalmas vesződség, a kedvező időjárás 
és Isten szent segedelme csak szűr annyit

alkalmatossá

A szegedi katonai forradalom.
A „Debrecien“ távirati tudósítása.

Budapest, okt. 7.
Koiossváry Dezső honvé­

delmi miniszter megindítót'a a szegedi 
katonai forradalom ügyében a vizsgá­
latot. Csallány altábornagy sürgős át­
helyezése befejezett dolog, a legfel­
sőbb katonai körökben elitélték eljá­
rását, a melylyel durván megsértette 
a polgárság jogait.

Szeged, okt. 7.
Több polgár s törvényhatósági biz. 

tag aláírásával kérvényt adtak be a 
polgármesterhez, a melyben rendkívüli 
közgyűlés összehívását kérik. A tanács 
a rendkívüli közgyűlés megtartása mel­
lett foglalt álláspontot.

Szeged, okt. 7.
A katonaság köréből kiszivárgott 

I hírek szerint a katonák, daczára az 
adott parancsnak a levegőbe lőttek.
Mikor erről szó volt, igy beszéltek :

■•»■a
a hordókba, hogy disznótor 
gával a gazda ráköszön ti vendégeire a ku­
lacsot. A szőlőkben megpezsdül az élet. Ki 
forrázzák a hordókat, nekikószülődnok a szü 
rőtnek. A birkát levágják s az előre szedett uj 
bor mellett megindul a szüret. Ma meg csak üt­
ött de már egy két nap múlva általánosan be-

Istennek hála 
Nagy és sok baja van a 

az Isten hozzá elég büfé-

köszönt az egész vonalon 
elég jó a termés 
magyarnak. Adjo 
lejtőt is !

Halálozás
K a n i z s a y Endre ev. ref. tanító, a 

ref. presbitérium tagja, ma reggel meghalt.

A végzet.
Az iskolákban izzadnak már a deákok. 

A tanév megnyitásával járó ünnepélyeske­
déseknek vége szakadt s bizony most már 
felelgetni is kell a kiváncsi tanár uraknak. 
A k illegiumban ma egy felsőbb osztálybeli 
tanuló ötletesen hárította cl magától a má­
sodszori nemtudás komor veszedelmét. A 
latinból kellett volna neki felelnie, de 
nőin tudott.

A tanár komolyan figyelmeztette :
— A múlt héten is szekundára felelt, 

ma se tud semmit. Ebből haj lesz.
— Igazán nem tehetek róla — feleit 

vissza a fiú — mert a tanár ur végzet szó- 
rüleg mindig azt kérdezi tőlem, amit 
nem tudok.

testvéreinkre lőni. Magyar vért még 
darancsszóra sem ontunk

Ez magyarázza meg, hogy any- 
nyi lövés közül csupán 5 embert ért
golyó. Több katona ki sem lőtte fegy­
verét.

H.-Szoboszló lángokban.
okt. 7.

Lapunk zártakor értesítenek ben­
nünket, hogy a szomszédos H. Szoboszló 
lángokban áll. Táviratilag kértek tűzoltó 
segítséget Debreczenböl, honnan dél­
utáni külön vonaton ment át a tűzol­
tóság Publik parancsnok vezetése alatt. 
A szeles időben az oltás majdnem le­
hetetlen.

Igyunk
Avasujfalusi Oroszlán természetes égvényes 
savanyu gyógyvizet, üvegenként 12 fii. Kap 
ható kizárólag a Schwarcz-fóle dohánytőzs­
dében, Piacz u. 29.

—---------■--.
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Budapesti árutőzsde.
„Debreczen“ távirati tudósítása.

Okt. 7.
Készáru változatlan.

Búza
Rozs

okt. 7.50—51. 
oki. 6.14-15.

Tengeri . 
Zab oktúb. 
Felmondva

1904.
1904.
1904.

apr
ápr.
máj.

7.65- 
6.41 -

5.30 31
: 6500 mm. búza. 

4100 tengeri.

Hogyan fogta el Rózsa Sándort 
Somogyi ?

Az Alföld népét rettegésben tarló ha 
randa fejének elfogója : Somogyi József meg­
halt 70 éves korában Szegeden.

Nem lesz érdektelen elmondani, ho­
gyan sikerült az öreg Somogyi bá’nak el­
fogni a hírhedt brigantit, ami által híressé 
tette nevét. Somogyi egyike volt akkor 
Ráday zsivanyfogdosó csendbiz.tosainak. Ez 
akkor volt már. midiin Rózsa Sándort kirá­
lyi kegyelem folytán szabadon bocsátották. 
Az ötvenen felül levő haramia vezér altkor 
már úgy látszik nagyon megunta a betyá­
rom életet és minduntalan a Ráday nyakára 
járt. kérni, hogy vegye be őt is a csendbiz­
tosok közé.

A kormánybiztos azonban nem igen 
bízott a vén rablóban s mindig elutasította 
valami ürügygyei. Egyszer azonban nagy szűk 
sége lett volna Rózsa Sándorra, még pedig 
azért, hogy örökre bentartsak.

Közben történt ugyanis a péteri vo 
natrablas, a : elylyel öt gyanúsították. Az 
ebbeli gyanút megerősítette az is, hogy egy 
idő óta nem mutatkozott a vár körül, pedig 
csaknem naponkint arra ballagott, be-bcné- 
zett és megkérdezte : keli-e már ő csend- 
biztosnak ? Raday aztan megbízta Somo­
gyit, hogy valannkép csalja be az üreg ve­
zért a várba. A csendbiztos ki is ment a 
Rókuson levő rablólanyáru: a Veszelka-fele 
csárdába és ott sokáig eldiskurálgatott az 
ősz vezérrel.

Üzenetet hoztam Sándor bácsi.
— Hitül ?
— A kormánybiztos ur ö méltósá­

gától.
— Mit akar ?
— Csendbizlossá akarja kendet tenni.
Az öreg rablónak fölcsillant a szeme : 

végre eléri régi vágyát és becsületesen fog 
meghalni. Bejöttek a városba és előbb be­
ültek az Oroszlán-kávéházba egy feketére, 
aztán elballagtak a várba. Rózsa Sándor, 
egyenesen a kormánybiztoshoz ment, de ö 
kiküldte a titkárjához : Kormos Berczihez, a 
ki fegyveres emberekkel fogadta és nohány 
perc/mulva Rózsa Sándor már vasban ült" 
Néhány év múlva halt meg az aradi várban"

Falb és az Aetna.
megjósolt kitörés. —— A

A napokban elhunyt hires időjósról, 
Falb Rudolfról számtalan anekdota maradt 
fönn. Egy időben nagyon sokat gúnyolták 
Fal bot ; hogyis no, hiszen az ö mestersége 
bizony nem volt a leghálásabb ; sikereinek 
útja, mint ö maga szokta mondani, csalódá 
sokkal volt kikövezve.

Egy napon, 1874-bon, Falb beállított 
egy bécsi lap szerkesztőségébe és elmesélte, 
hogy augusztus 27-ére nagy földrengést vár 
és az Aetna tüzhányóhogy ki fog törni. 
Megkérdezte, vájjon a szerkesztőség nem

kivánja-e, hogy ő Sicziáliába utazzék. A lap 
szerkesztője elfogadta az ajánlatot és Falb 
elutazott.

— Amikor Sicziliába megérkeztem — 
Írja naplójában Falb — azonnal k tüzhá 
nyóhoz mentem s ott a környékbeli lakosok- 

-60 tói felvilágosítást kértem az Aetnáról. Hanem 
-42 valamennyien a szemeim közé nevettek, 
26 amikor azt mondtam nekik, hogy egy hét 

múlva az Aetna ki fog törni. Még Selvislri, 
1100 rozs, a hires tudós is, aki alapos ismerője a 

tűzhányóknak, nevetett a jövendölésem hal­
latára.

— Szó sem lehet arról — mondta 
Selvislri — hogy két-három év előtt csak 
meg is moccanjon az Aetna.

Nem tagadom, hogy ez a határozott 
kijelentés megdöbbentett, mert most már 
ream nézve létkérdés volt, hogy az Aetna 
kitörjön. Hanem azért bíztam a számításaim 
helyességében ős — vártam.

Itt volt már augusztus 20-a, de az 
Aetna kráteréből még pára sem szállt fel 
Kedvetlenül mentem vissza a szállómba, de 
aludni alig tudtam. Már hajnalban kocsiba 
ültem s kimentein a hegyhez. íme, már 
füslölgött.

— No végre ! gondoltam magamban. 
Hanem az örömem nem volt tartós, 

a következő napon ismét nyugodtan, min­
den füstölgés nélkül láttam a tűzhányót. 
Így ment az nap-nap után ; az egyik na-, 
pori reménynyel töltött el, a másikon ismét 
halomra döntött minden terv-zgetést. Nem 
is Írhatom le a két-égbeesósemet. Ha valami 
érthetetlen módon kompromi'tálnám magam 
sohasem mernék többé Bécsbc vissza­
térni.

Eljött augusztus 27-ike. Semmi válto­
zás az Aetnán ! Oly nyugodtan meredt a 
magasba, mintha nem is volna krátere. Az 
ón híresztelésemre az egész környék már 
lel volt lovaivá; ah, hogy gúnyoltak most 
mindenütt 1 Rettenetesen lehangolva, szé­
gyenkezve vonultam a szállómbeli szobába 
és nem is mertem mutatkozni. Éjjel ter­
mészetesen aludni sem tudtam.

Hajnali öt órakor egyszerre hevesen 
dörömböltek az ajtómon.

— Ki az ? — kérdeztem.
De már ekkor berontott a szolga a 

szobámba, és magankivül a rémülettől, or­
dította :

— Una eruptione graodissima, sig­
nore 1 Úgy kiugrottam a párnáim közül, 
mint a félholond. Nevettem, tapsoltam örö­
memből, mig a szolga rémülten hadoná­
szott. Ha valaki abban a pillanatban belé­
pett volna, mind a kettőnket bolondnak hitt 
volna.

Nyomban leulaztam o tűzhányóhoz. 
Akkorra már megindult a földrengés. Az 
emberek jajveszékelvo futottak ki a házaik­
ból, sirás zajával volt tele a környék ; csak 
én voltam boldog, határtalanul boldog — 
az én füleimben a szférák zenéje volt ez a 
rémület.

Délelőtt tizenegy óráig 280 földrengést 
számláltam.

Madonna misericordia 1 — kiáltoz­
tak mindenütt.

Az Aetna pedig gyönyörűen hányta 
a tüzet.

A sikerem teljes volt.

lan nagy befolyása e hóban onnan eredt, 
mivel ez időben földünk e hü kísérője, meg­
lehetősen központi állásban volt földünkkel 
es a Nappal, ami 21-ón érte legnagyobb fo­
kát s teljes napfogyatkozást hozott Afrika és 
Ausztrália azon részeinek, hol e felséges 
tünemény beállott.

A bolygóknak vagy az égitesteknek 
egymásra való hatása akkor a legnagyobb, 
mikor azok központi állásba kerülnek egy­
mással, igy Holdunk is ekkor érvényesítette 
a Nappal együtt legnagyobb befolyását föl­
dünkre és unnak légkörére, mely a felhő- 
emésztésben nyilvánult akkor, midőn fénye 
növekedett, mig annak fogyásával az ellen­
tétes állapotnak kellett előállnia, amint az 
tényleg be is állott. A holdnak oly döntő 
befolyása volt légkörünkre, hogy sem Szatur­
nusz, sem pedig Jupiter befolyása sem ér­
vényesülhet észrevehetőig. Végleg októ er 
6 án törik meg a Hold befolyása, amikor 
Holdfogyatkozásunk is lesz.

Az október havi csomópontok 3—4— 
6—13 — 16 - 20—28-31-re esnek, ahol ok­
tóber első napjai erősen hűvöseknek, válto­
zatosnak Ígérkeznek, a változás legvalószí­
nűbb szeles jollögfi lesz, vagy csapadékos, 
6-tól kezdve azonban már erősen csapadékos­
nak ígérkezik, úgy, hogy csak közepe felé 
a 16-ik csomópont hatása alatt jöhet állan­
dóbb időnk, mely azonban e hónap utolsó 
negyedében ismét változatossá, különösen 
bűvössé sőt fagyossá is változhntik. A szep­
temberi csomópontoknak csomópontjai kö­
zül felette izgalomba jöttek a kedélyek, 
mig e nagyobb nyugodtság, vagyis a várandó 
állapot, a csomópontok közé esett, ami po­
litikai életünkben is.

Október hóban ily kedélyreható cso­
mópontok : 25—31 re esnek, melyeknek 
szenvedély és indulatba hozó hatásuk a 
legvalószínűbbek.

CSARNOK.

(2)

Októberi időjárás.
hirü szegedi Meteor 
októberi időjárásról a

Az országos 
írja lapjában az 
következő jóslásokat

A holdnak befolyása okozza, hogy reg 
gelonkint szeptember végén reggel erős köd j jában 
ülte a levegőt és csak később lett újra

L e á II y á 1 m o k.
Irta .• Horkay Elemér.

Vörhenyes félhomályban.
Eta fölényes mosolylyal tekintett barát­

nőjére, aztán lágyan végigsimitott a leány 
aranyszöke haján.

— Buksi vagy még, Teriként ! — 
mondta meggyőződéssel. Én legkevésbbé 
sem vagyok boldogtalan,“ hanem csak ko­
moly, kissé gondolkozó, s meglásd, ha majd 
te is menyasszony leszel és oly boldog, 
mint én, akkor te is hallgatagon fogod le­
élni napjaidat. Hidd meg, hogy az igazi, 
mélyenórzott boldogság nem kiáltó, nem 
hivalkodó, hanem annyira el ölti az ember 
egész valóját, hogy a hétköznapi dolgok 
fölött szinte elsiklik. Csak a társadalmi sza­
bályok kényszerítő hatása készteti reá az 
embert, hogy szóba álljon valakivel, de mind­
azok a conventionáiis dolgok, melyeket 
ilyenkor elmondani, vagy meghallgatni va­
gyunk kénytelenek, nem maradnak meg 
emlékezetünkben, melyet e boldog időben 
csak egy kép, egy ember foglal el . . .

. . . Bizalmaskodva, majdnem titko- 
lódzva fogta Eta kezén két barátnőjét, az­
tán visszavezette őket a kerevethez, melyen 
helyet foglaltak, aztán folytatta :

... — Mert lássátok, én szeretem a 
vőlegényemet. Daliás, fess katona, kiről azt 
mondják a rossz nyelvek, hogy már nem 
egy asszony hagyta el miatta az urát, a 
családját, hogy nem múlhatott el garnizon- 

egyetlen színházi szezon a nélkül,
... . - — de- j hogy valamelyik színésznő óriási botrányo-

rult meleg az idó. A Holdnak ezen szokat | kát ne követett volna el miatta.
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hbrechn

S most egyszerre a nőknek ez a dé­
delgetett kedvenczo arra érdemesített, hogy 
észrevegyen engem az igénytelen fiatal le­
ányt, ki ily daliákról csak a legrejtettebb 
ábrándjaimban mertem álmodozni : de nem 
csak észrevesz, hanem szeret, hűen, igazán 
érdek nélkül s elvesz feleségül.

Elszánta magát arra, hogy egész éle­
tét nekem szentelje ...

Az az aranyoshaju leány, aki eddig 
Eta vállára hajtva fejét hallgatta a boldog 
menyasszony áradozásait, tán megsokalta 
azt a csendes derűt, mely Eta egész lényén 
hirtelen végigömlött s sajátságos skeptikus 
mosolylyal, fontoskodva mondát

— No édesem I Ments Isten, hogy 
irigyjelek, vagy tán hogy a rosszakarat be­
széljen belőlem, de én nem nagyon bíznám 
az ilyen Don Juan múltú urakban I Tudod, 
azoknak csakhamar kozmássá válik a feleség 
főzije I

Eta boldogságtól sugárzó arcza hir­
telen elborult, kissé duzadt vérpiros ajkait 
hófehér fogai közzé szorította, mintha a 
lelkében feltámadt keserűséget akarná leküz­
deni, aztán szokatlan, vészes komolysággal 
mondta :

— Ha megcsal — meghalok !
A ^ fiatal leányok megriadt arczokkal 

néztek Etára, kinek arczán az előbbi lelki- 
fajdalom valami sajátságos revolátióban fu­
tott végig.

Szinte könnyek szöktek a szánalomra 
méltó fiatal teremtés szemeiből.

Nem volt hozzászokva, hogy neki fáj­
dalmat okozzanak. Gyűlölte e pillanatban 
azt a szőke hajú leányt, ki oly váratlanul 
bcsötétitotto derűs kedvet, haragudott önma­
gára, hogy pillanatra tért engedett lelkében 
a kételynek, magához engedte férkőzni a 
szerelmes szivek legnagyobb, legégetőbb 
fájdalmát : a mágcsalatlatástól való félel­
met. — Egyetlen ürömesöpp ez, moly 
azonban oly erős, oly hatalmas, hogy a 
boldogságnak egy egész tengerét megtudná 
keseríteni 1

Mind hirtelenebb, szakgatottabb lett 
Eta lélekzete, a sirás, rncljf fullasztóan foj­
togatta a torkát, már erősen kitöréssel fe­
nyő ette, midőn odakint, a budoir ajtaja 
előtt sarkantyupengés hallatszott.

Engesztelődön, vidám mosoly futott 
végig Eta arczán s mikor a kinyílt budoir 
ajtón beszűrődő villanyfény sugarában 
megjelent vőlegénye daliás alakja, elfolytott 
örömsikolylyal futott feléje, aztán elpirulva, 
édes zavarral kérdezte :

— Búcsúzik már Árpád ? !
A főhadnagy, ki eddig nem látta még 

ily szokatlan hangulatban menyasszonyai, 
boldogan konstatálta, hogy ez a lány vol- 
taképen megennivalóan csinos s azért me­
legebb hangon, mint tán szándéka volt vá­
laszolta :

— Igen. Eljött a convoutionális ideje 
annak hogy távozzam. De ha reám volna 
bízva, minden szabad perezemot itt töl- 
teném !

Etának évödő kedve támadt:
— Bernit az asszonyok között ? —

kérdezte vidám mosolylyal.
A főhadnagynak kellemetlen volt oz az 

ártatlanul megkoczkáztutott tréfa. Valahogy 
találva érezte magát.

-- Nem ott . . . mondt', — hanem itt 
vagy akárhol, a hol maga van I

Eta nem vette észre vőlegénye hirte­
len megütközését s folytatta a tréfálkozást 1

— Nézze — szólt aranyhaju barátnó- 
jára mutatva — ez a kis leány az előbb 
tövist szúrt a szivembe. Azt mondta, hogy 
olyan Don Jüanok, mint maga, nem tudnak 
hűek maradni. Igaz az ?

Nyilfttér.*
Nyilatkozat.

A „Debreczeni Újság* folyó évi okt. 
hó 4-ik számában „a gépipar szennyesei“ 
czim alatt Köröndi Sándor névaláírással 
megjelent közleményre kijelentem :

bogy nevezett közlemény egyáltalán 
nem felel meg a valóságnak, s 
nem tekinthetem azt egyébnek mint kenyér- 
irigységnek, amennyiben az üzletet nem ő 
köthette meg, ezt különben a folyamatban 
lévő bírói eljárás fogja igazolni, a melynek 
befejezte után Köröndi Sándor ur ellen a 
bűnvádi feljelentést meg fogom tenni.

Kérem a nagyérdemű közönséget, tartsa 
meg addig is irántam mindig táplált jóindu­
latát.

Tisztelettel
Weisz Zsigmond.

E rovatban közlőitekért nem vállal felelő- 
séget a Szerkesztőség.

Gondosan szedett
állsni való Chaselas es Passaluti szőlő el­
adó. Nagyban és kicsiben kilónként 20 krórt. 
Hunyady-u. 3 sz. a.
Villamos háti csengők és telefonok készí­

téséi tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni első elektro me­
chanikus.Kossuth u. 1 sz. az udvarban. 
Javításoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendbe mártás illetve 
jótállás biztosittalik. Vidékre soronkivül 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mti- — 
szerek és fels/erolésak raktára. Telefon szám 168.

SZINLAP.
Ma szerdán, bérlet 6 sz. „G“ bérletben

Bob herczeg.
Regényes nagy operett 3 felv. 

Holnap csütörtökön, bérlet 7 sz. „A“
A drótos tót.

Nagy operette 3 felvonásban.

(Folyt, köv.)

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjetek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Ceylon ml. 
Valódi csak eredeti csomagban. Raktárak a felra­

gaszokon láthatók.
Főraktár Debreczenben Kontsok Gézánál.

12138—903. P. szám.

Hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék, 

mint úrbéri bíróság közhírré teszi, hogy 
Saápy Lajos és társai kábái lakosok 
a kábái 1305. szánni tjkvben foglalt 
közlcgelö felosztása iránti eljárás meg­
indítása tárgyában a kir. törvényszék­
hez fenti szám alatt kérvényt adtak 
be, s ennek következtében a 12138—903 
P. szátnu végzéssel a felosztás kérdé­
sében a helyszíni tárgyalásra határidőül 
1903. évi október hó 29. napjának 
délelőtti 9 órája Kaba község házához 
kitüzetett, a mely határnapra az érde­
kelt birtokosok a jelen hirdetménynyel 
oly figyelmeztetés mellett idéztetnek 
meg, hogy meg nem jelenésük eseté­
ben a feloszlás elrendelésébe bele- 
egyezőknek fognak -tekintetni.

Az ismeretlen tartózkodásit birto­
kosok ügygondnokául dr. Nagy Kálmán 
debreczeni ügyvéd neveztetik ki.

Kelt a debreczeni kir. törvény­
széknek mint úrbéri bíróságnak 1903. 
szeptember hó 23-ik napján tartott 
üléséből.

Majny,
jegyző.

A világhírűvé vdltfÉíint
Bramer posztó kizárólag Boros Testvérek 
nőidivat áruházában kaphatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Fényes jövedelemre
tehetnek szert urak és nők, kik könyvutu- 
záss.tl foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Ka- 
zinczy-1 Könyvkereskedő Részvénytársaság­
hoz Dubieczenbo intózendok.

Szőlőtermelők figyelmébe.
Van pzoroncsérii a n. é. szőlősgazdák 

b. figyelmébe ajánlani saját uj gyártmányú 
vasszerkezetű, felülnyomó és kitiinö minőségű

borsajtóimat,
melyek háromszoros áttétellel és fatanyérok- 
kal vannak ellátva és bármily eddigi gyárt­
mányú sajtónál nagyobb erőt fejtenek ki.Nincs 
a közepén csavar s Így a törköly egy da­
rabban kivehető, ezáltal nagy munka és idő 
megiakarilás áll elő. Ajánlom továbbá saját 

gyártmányú

szőlőzúzóimat,
melynek minőségéért és szakszerű készíté­
séért jótállást vállalok. Mindezen előnyök da­
czára rendkívül olcsó árban árusítom ezeket 
és kérem meggyőződés végett a Deák FereiCZ 
ntczaí 22 SZ a. nagy raktár imát megtekinteni.

Mély tisztelettel

Preizier Mór
mülakatos és gépműhelye.

• aminmn mini ammiiiii ai mii mi—
1156—-1903 vksz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

2425/2—-1903. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Rosenthal Sán­
dor csődtömege részére Ullmann Ká­
roly és neje debreczeni lakosoktól 
150 k. töke, ennek 1903. jtubus hó 
26-tól számítandó ti°/o kamatai és ed­
dig öszszesen 52 k. (50 fi. perköltség 
erejéig 1903. évi augusztus hó 17-éu 
bíróikig le és felülfoglalt és 603 ko­
ronára becsült bútorok és szeszes ita­
lokból álló ingóságok 1903 évi október
hó 8-án d e. 10 órakor kezdetét ve­
endő és Debreczenben Petőfi tér 1 sz. a. 
lakásán megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizet s mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Debreczcn, 1903. szept. hó 1-én.
Bódogh Zs. bir. kiküldött.
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1903. október 7.D EBRECZEM

Csuz, köszvény (rheuma)

HaKinálat «lőtt.

0«.»66-™=, derék- és hátfájás, valamint mindennemű izü­
leti bajok ellen legbiztosabb szer a törvényesen védett

HALÁPl-féle
RESTAURATOR

mely már rövid használat után a fájdalmat nemesük 
enyhíti, de sikeresen gyógyítja. Számos orvostanár ál­

lal kipróbálva és ajánlva.
Egy tubus ó.ra 1 kor. 60 fill.

Egyedüli raktár :
„APOSTOL* gyógyszertár Budapest, VIII. lózsef-körnt 64.

Debrec enhen kapható a Sihálovits-fél e gyógyszert:'rban . 
Éveken fit szenvedtem rh umatikus bántalinakban. Semmiféle 
gyógyszer, sem fürdő nem használt. Al Ön L'estanrator konÖCSé- 
nek”köszönhetem egyedül gyógyulásomat. Fogadja ezért halás kö­
szönetéinél és abbeli ígéretet, hogy mindenkinek, ki hasonló be­
tegségben szenved, a legmelegebben fogom ajánlani.
Budapest, 19(j:S. szent. 10. MUNKÁCSI .lÚZSK'-

Hernád-u. iií).
Használat ui

Lovass és Ladányi
különlegesség tár angol és franczia 

kelmékben.
Értesítjük t. vevőinket, hogy az 

őszi és téli idényre az összes áruin­
kat nagyválasztékban megkaptuk. NŐI 
ruhák és COStÜmÖk készítését a leg­
újabb modelek után elvállalunk.

Tisztelettel

■ Lovass és Ladányi ■
Piacz-utcza 7. a Bika szálloda mellett.

Oonogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár.
Az őszi idényre t aktárra érkeztek

óriási választékban

női divatkelme újdonságok
Franczia flanelt, Franczia velezek. Külön­

legességek selyem áruban
Szabott árak. Előzékeny kiszolgálás

8211-1903 tkvsz.
Árverési hirdetményi kivonat
A debreczeni kir. tvszék mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Bécsi bi-tositó 
társaság főügynöksége végrehajtóiénak Kozma 
Lajos ellen folytatott végrehajtási ügyében 
a debreczeni kir, tő: vényszék (a debreczeni 
kir. jbiróság) területén levő a vámospéresi 
5 sz. tjkvben A 1. 2—11 sorsz. alatt felvett 
ingatlanokból Kozma Lajost illető 129/240-ed 
részre ; az 580 kor. 50 fi., a vámospérosi 
150 sz. tjkvben A I. 2 — 4, 8—10 sorszámú 
ingatlanokból Kozma Lajost illető 129/240 ed 
részre az 535 kor. 35 fi., a vámospéresi 
591 sz. tjkvben A I. 631 hrsz. egész ingat­
lanra a 336 korona, a vámospéresi 1516 sz. 
tjkvben A + 3024 hrsz a. felvett ingatlanból 
Kozma Lajost illető 129/240-ed részre a 
337 korona 90 fillér, a vámospéresi 1859 
sz. tjkvben A 1. 4208. és 643. hrsz a. felvett 
ingatlanokból Kozma Lajost illető 129/240-ed 
részre a 419 kor 25 íil.-ben és végre a v.- 
pórcsi 930 sz tjkvben A I. 1-9 sorsz. ale.tt 
foglalt ingatlanból Kozma Lajost illető 
129/240-ed részre a 340 kor. 56 íil.-ben 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
árverés elrendeltetvén, annak foganatosí­
tására határidőül az 1903 év október hó 
23-ik napjának d e. 10 óráját Vámospércs
községházához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási árnak 100/„-át készpénzben, vagy 
óvudékképes értékpapírban letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bá­
natpénznek a biróságnáli elölegos elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt a 
kikűldöltnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
Vámospércs község elöljáróságánál tekinthe­
tők meg.

A kir. tvszék mint tkvi hatóságnál.
Debreczen, 1903. julius hó 18.

Baróthy Béla kir. tvszéki bíró.

op op őszi és 
téli ruhák , n\

’

kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
rnhafestő és tisztító intézeteDEBRECZEN 

Széchényi utcza 42.
Férfi ruhákat szakember 
javítja és vasalja.

Hnktái

I isztelcttel értesítem a n. é. hölgyközönaóget, hogy

Eislerné Kohn Róza úrnő vezetése alatt álló

elsőrendű női ruha varrótermemben
Costnmök, felöltök, alkalmi és ntezai toilettek a leg­
újabb modellek utón mérsékelt árak mellett

készülnek.
lelettel EISLER Ml. E. DebXsni'béZHy‘ü

VÍSaK*“ Szénásy Gyula és Szénásy, Hoffmann és Társa „mfftffifjn-


